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Адаптивні процеси в освіті : збірник матеріалів (тез доповідей) 1-го Міжнародного 

наукового форуму; [за заг. ред. Г. В. Єльникової, М. Л. Ростоки; ред. кол.: 

Л. О. Ануфрієва, Л. О. Бачієва, З. В. Рябова]. Київ-Харків, 2022, Вип. 1 (4), 296 с. 
Adaptive Processes in Education: collection of materials (abstracts) of the 1st International Scientific 

Forum; [for general edr. G. Yelnikova, M. Rostoka; edr. col. : L. Anufrieva, L. Bachieva, Z. Ryabova]. 

Kyiv-Kharkiv, 2022, Issue. 1 (4), 296 p. 
 

Збірник матеріалів 1-го Міжнародного наукового форуму «Адаптивні процеси в освіті», що відбувся 

7-8 лютого 2022 року в режимі онлайн, містить тези доповідей учасників та основні організаційні документи 

заходу. Тематику публікацій розміщено за науковими панелями Форуму відповідно програми. У роботах 

висвітлено актуальні питання розвитку освітньої галузі України, розкрито такі напрями, як: застосування 

адаптивного підходу в освіті; адаптивність освітнього процесу в закладах вищої освіти; Інсайд-навчання в 

концепції адаптивної освіти; адаптивне навчання в початковій школі.; активізація адаптивних процесів у 

підготовці фахівців вищої кваліфікації; адаптивний менеджмент в освіті; адаптивні процеси у підготовці наукових 

кадрів; адаптивні процеси в освітній діяльності вітчизняних і зарубіжних закладів вищої освіти. Збірник містить 

роботи, в яких розглянуто адаптивні процеси у векторі трансформаційних змін в освітніх системах Болгарії, 

Китаю, Німеччини, Польщі, Португалії, Румунії, Туреччині та ін. Апробаційні матеріали досліджень авторів 

подано у тезах доповідей, що спрямовано на впровадження ідей з актуальної проблеми сьогодення щодо 

формування й розвитку адаптивних процесів в національній системі освіти України. 

Матеріали Форуму можуть бути корисними для керівників закладів освіти, науково-педагогічних 

працівників, викладачів закладів післядипломної освіти, педагогічних працівників закладів професійної 

(професійно-технічної) і позашкільної освіти, науковців, службовців урядових установ управління освітою, 

бібліотечних працівників, здобувачів освіти та всіх тих, хто цікавиться проблематикою адаптивних процесів в 

науково-освітньому просторі. За порушення норм академічної доброчесності й етичних вимог до подання 

результатів наукових досліджень, за релевантність і достовірність змісту та поданих інформаційних даних у тезах 

доповідей на засадах чинного законодавства відповідальність несуть автори тез доповідей. 
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Акмеологія як ефективний інструмент розвитку самоосвітньої діяльності педагогів 
у системі післядипломної освіти 

Калаур Світлана Миколаївна 

Acmeology as an Effective Tool for the Development of Self-Educational Activities 
of Teachers in the System of Postgraduate Education 

Svitlana KALAUR 
svitlanakalaur@gmail.com 

Активний рух у напрямі євроінтеграції обумовив значущість 

професіоналізму фахівців усіх спеціальностей. У цьому контексті підготовка 

компетентного педагога, здатного до продуктивної інноваційної роботи в 

освітніх закладах, виступає запорукою стратегічного оновлення усієї освітньої 

галузі. Лише мотивовані педагоги здатні ефективно працювати в непростих 

умовах дистанційного та змішаного навчання та можуть надавати якісні освітні 

послуги здобувачам освіти. Зазначимо, що вдосконалення педагога не може 

мати зупинок та не може закінчуватися навчанням у закладі вищої освіти, а має 

базуватися на ґрунтовній самоосвітній діяльності. 

Ще К. Ушинський довів, що «учитель живе до тих пір, доки вчиться, як 

тільки перестає вчитися в ньому вмирає вчитель». На доцільності активної 

самоосвітньої діяльності наголошено в Законі України «Про освіту», де 

акцентовано увагу на тому, що педагогічні та науково-педагогічні працівники 

зобов’язані постійно підвищувати професійний рівень, педагогічну 

майстерність й загальну культуру. 

У нашому баченні висока результативність самоосвітньої діяльності буде 

за умови чіткого планування у системі післядипломної освіти. Так, 

розробляючи освітні програми для педагогічних і науково-педагогічних 

працівників на базі Центру післядипломної освіти (далі – ЦПО) у 

Тернопільському національному університеті імені Володимира Гнатюка вагому 

роль відводимо самоосвітній діяльності. Упродовж 2019-2022 р.р. ЦПО отримав 

17 ліцензій на право здійснення освітньої діяльності у сфері підвищення 

кваліфікації, що дозволило викладачам розробити понад 70 освітніх програм. 

Зокрема, розробляючи освітні програми, ми виходили з тих міркувань, що 

важливою передумовою самовдосконалення педагога є внутрішнє усвідомлення 

потреби у такій діяльності. Тобто підчас проходження курсів підвищення 

кваліфікації необхідно формувати у педагогів самосвідомість, розвивати бажані 

особистісні якості та професійні компетентності. У практичній площині 

головне кредо курсів підвищення кваліфікації у ЦПО передбачає утвердження 

аксіоми «Професійне вдосконалення педагога здійснюється через самоосвіту».  

Самоосвіта педагога базується на цілеспрямованій, свідомій та системній 

діяльності з удосконалення професійно-особистісних якостей, що передбачає 

mailto:svitlanakalaur@gmail.com
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ефективну адаптацію до власного індивідуального стилю педагогічної 

діяльності. На наш погляд самоосвіту сучасного педагога у системі 

післядипломної освіти варто розглядати як ключову форму вдосконалення 

професійної компетентності, що полягає у засвоєнні, оновленні, поширенні й 

поглибленні знань, узагальненні досвіду шляхом цілеспрямованої, системної 

самоосвітньої роботи, спрямованої на саморозвиток і самовдосконалення, 

задоволення індивідуальних інтересів, а також потреб закладу освіти. 

Структура самоосвітньої діяльності складається із 4-ох етапів: 

1) самоусвідомлення та прийняття рішення самовдосконалюватися; 

2) планування та розробка програми самоосвітньої діяльності;  

3) цілеспрямована практична діяльність щодо роботи над собою; 

4) здійснення самоконтролю і ефективна самокорекція. 

Вагому роль у самоосвіті належить акмеології та акмеологічному підході. 

Поділяємо позицію науковців [1–5] у тому, що акмеологія допомагає педагогам 

у визначенні перспективних шляхів у досягненні найвищого рівня 

професіоналізму. Так, Г. Данилова [3–4] доводить, що професіоналізм педагога, 

з точки зору акмеології, має включати три сторони: ефективне виконання 

основних видів педагогічної діяльності; гуманістичне педагогічне спілкування; 

зрілість особистості педагога. Впровадження акмеологічного підходу у процес 

підвищення кваліфікації спрямоване на стимулювання у педагогів внутрішньої 

потреби у професійному вдосконаленні, мотивує до уникнення невдач, сприяє 

формуванню педагогічної майстерності, шляхом самовиховання та самоосвіти.  

У системі післядипломної освіти самоосвіта спрямована на реалізацію 

таких двох основних завдань, як:  

− по-перше, вдосконалення теоретичних знань та цілеспрямоване 

оволодівання інноваційними формами, методами, прийомами і засобами 

організації освітнього процесу в навчальному закладі;  

− по-друге, вивчення та системне впровадження інноваційного 

педагогічного досвіду, новітніх технологій. 

До основних форм самоосвіти належить індивідуальна та колективна, а до 

найвагоміших результатів відносимо: проєкт; особистісну програму розвитку, 

розробку посібників й електронних занять для здобувачів освіти; розробку 

пакету тестового матеріалу в електронних оболонках; створення особистої 

методичної чи предметної web-сторінки; науково-методичну розробку 

(методичний посібник, стаття у фаховому виданні, тези конференції); розробку 

методичного чи діагностичного кейсу.  

Отже, акмеологію розглядаємо у якості ефективного інструменту 

самоосвітньої діяльності педагогічних фахівців у системі післядипломної 
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освіти, що уможливлює вдосконалення професійного розвитку та сприяє 

формуванню інноваційного педагогічного світогляду. 
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У кожній сфері діяльності, а тим більше в педагогіці, важливу роль відіграє 

розвиток людини як спеціаліста. У закладах освіти система методичної роботи 

надважлива у професійному становленні та інноваційному розвитку вчителя. 

Методична рада закладу освіти є сполучною ланкою між життєдіяльністю 

педагогічного колективу, державною системою освіти, психолого-педагогічною 

наукою, перспективним педагогічним досвідом школи, дозволяє системно, 

планомірно актуалізувати професійні знання кожного вчителя і створює умови 

для розвитку його професійної компетентності. 

Результативність методичної роботи багато в чому залежить від характеру 

її організації у закладі освіти, чіткого усвідомлення основної мети, завдань і 

спрямованості цієї роботи, якості підготовки викладацького складу і мотивації 
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